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     الموسم الدراسي: 2009/2010
المـادة: التربية الإسلامية 








    طريقة التدريس: طريقة حل المشكلات




المستوى: السنة الأولى من سلك الباكالوريا






   المراجع:- القرآن الكريم برواية ورش.   
عنوان المجزوءة: وحدة التربية التواصلية والصحية






- الكتاب المدرسي




عنوان الدرس:  العفة ودورها في محاربة الفواحش وحفظ الصحة


- "صفوة التفاسير" للأستاذ محمد علي الصابوني.










  


- الأنترنت.
      مدة الحصة: ساعة واحدة.
* الكفاية النوعية: تعرف الأخطار الصحية الناتجة عن ممارسة الفواحش، وتحديد أهمية العفة 

ودروها في حفظ الصحة وتوازن الذات.


* الأهداف:
- اكتساب مفهوم العفة ودروها في محاربة الفواحش.



- إبراز خصائص الإسلام في تدبير الغرائز. 



- تعديل السلوك وفق توجهات الإسلام.
	المدة
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة المدرس
	الوسائل التعليمية
	التقويم 

	5د
	التقويم التشخيصي
	1- مراقبة الإعداد القبلي للدرس.
2- طرح أسئلة حول الدرس السابق:

- ما هو مفهوم الصحة النفسية؟

- ما هو مفهوم المرض النفسي؟

- ما هي العلاقة بين الإيمان، والصحة النفسية، وكيف تكتسب هذه الأخيرة؟
	- الإجابة على أسئلة المدرس بشكل واضح، يعبر عن مدى استيعابهم للدرس السابق.
	- طرح مجموعة من الأسئلة؛ لمعرفة إلى أي مدى استوعب المتعلمون الدرس السابق.
	
	التقويم التشخيصي

	5د
	التمهيد للدرس الحالي
	1- قراءة الكفاية النوعية، وأهداف الدرس المسطرة أعلى الورقة.
2- طرح إشكالية الدرس: إن الإباحية، والممارسات الجنسية الشاذة، والمحرمة من أهم الأسباب التي تؤدي إلى الارتفاع المهول في عدد الأشخاص المصابين بالأمراض الفتاكة، والمعدية جنسيا؛ فقد أفاد التقرير الذي صدر عن برنامج الأمم المتحدة  لمكافحة الإيدز: أن عدد حاملي هذا الفيروس في المغرب بلغ 21 ألف شخص سنة 2007 بعد أن كان هذا العدد لا يتجاوز 13 ألف شخص سنة 2001.

- فما هو السبيل للحد من شيوع الفواحش؟

وكيف تسهم العفة في حفظ صحة الإنسان؟
	- كتابة الكفاية النوعية، وأهداف الدرس على السبورة.
- قراءة الكفاية النوعية والأهداف.
- صياغة فرضيات لحل الإشكالية المطروحة وكتابتها على السبورة.
	- تبسيط الكفاية النوعية والأهداف للمتعلمين.
- بسط إشكالية الدرس. 

- تحفيز المتعلمين على إيجاد حلول للإشكالية المطروحة.
	السبورة
	

	15د
	قراءة النصوص
	1- النصوص:

- النص الأول: قال سبحانه وتعالى: "ولا تقربوا الزنى إنه كان فاحشة وساء سبيلا" الإسراء، الآية 32.

- النص الثاني: عن عبد الله بن عمر رضي الله عنهما قال: أقبل علينا رسول الله صلى الله عليه وسلم فقال: "يا معشر المهاجرين خمس إذا ابتليتم بهن، وأعوذ بالله أن تدركوهن لم تظهر الفاحشة في قوم قط حتى يعلنوا بها إلا فشا فيهم الطاعون والأوجاع التي لم تكن مضت في أسلافهم الذين مضوا..."
	- الاستماع الجيد لتلاوة الآية القرآنية.

- قراءة الآية القرآنية من طرف بعض المتعلمين مع مراعاة قواعد التجويد خصوصا "القلقة".

- قراءة الحديث النبوي الشريف قراءة متأنية.

- وضع خط على الكلمات الصعبة قصد شرحها.
	- استعمال آلة المسجلة لإسماع المتعلمين تلاوة الآية القرآنية.

- تصحيح أخطأ القراءة.
	- المسجلة 

- الكتاب المدرسي.
	

	
	توثيق النصوص
	2- التوثيق:

1- سورة الإسراء: مكية، عدد آياتها 110، ترتيبها في المصحف 17، تقع بين سورتي النحل، والكهف، سميت بذلك لأن الله تعالى ذكر فيها معجزة الإسراء التي خص الله تعالى بها نبيه محمد صلى الله عليه وسلم، ومما تعرضت له السورة الكريمة: الحث على بعض الآداب والأخلاق الفاضلة، والنهي عن الخبائث، والدعوة إلى الابتعاد عنها مثل عقوق الوالدين والزنا...

2- عبد الله بن عمر بن الخطاب: ولد بمكة قبل الهجرة بسنتين، يكنى أبا عبد الرحمن، كان من كبار الصحابة، وأحد الستة المكثرين من رواية الحديث، عرف بالصلاح والتقوى والورع والزهد وسعة الإلمام بأخبار النبي صلى الله عليه وسلم والصحابة، توفي 73ﮪ.
	 - المساهمة في عملية توثيق النصوص عن طريق الاستعانة بالإعداد القبلي للدرس.

- كتابة توثيق السورة والصحابي على السبورة.
	- استماع إلى المتعلمين واختيار التوثيق الأوضح.

- التركيز على الجانب الوظيفي في التوثيقان.
	- السبورة

- دفتر التحضير الخاص بالمتعلمين.


	

	
	شرح الكلمات الصعبة
	3- شرح الكلمات الصعبة:
- لا تقربوا الزنى: أي لا تدنوا من الزني وهو أبلغ من القول: "لا تزنوا" لأنه يفيد النهي عن مقدمات الزنى كالنظر...

- إنه فاحشة: أي إن الزنى كان فعلة قبيحة متناهية في القبح، ويكنى بالفاحشة عن الزنا.

- ساء سبيلا: ساء طريقا موصلا إلى جهنم وهاتكا للمحارم، وتهييج الفتن وانتشار الأمراض.
	- الإعلان عن الكلمات الصعبة التي وضع المتعلمون تحتها خط عند قراءة النصين.
- كتابة شرح الكلمات على السبورة.
	- شرح الكلمات الصعبة مع مراعاة السياق.
	السبورة
	

	
	شرح وتطبيق قاعدة "القلقلة"
	4- الوقوف على قاعدة من قواعد التجويد:

 - تعريف القلقلة: لغة: التحرك والاضطراب. واصطلاحا: قوة اضطراب صوت الحرف الساكن في مخرجه ليظهر ظهورا كاملا.

- حروفها: "قطب جد".

- سؤال: استحضر آيات أخرى توجد فيها قاعدة "القلقلة"؟.
	- تطبيق القاعدة من طرف عدد من المتعلمين بعد سماع تلاوة المقرئ عن طريق آلة المسجلة، وبعد سماعهم للمدرس.
- استحضار آيات أخرى يطبقون فيها قاعدة القلقلة.
	- تطبيق قاعدة القلقلة الواردة في قوله تعلى: "ولا تقربوا" تطبيقا واضحا.
- تحفيز المتعلمين على استحضار آيات أخرى يطبقون فيها قاعدة القلقلة.
	- آلة مسجلة.
- السبورة
	

	
	استخراج مضامين النصوص
	( أسئلة تحليل النصين:
* النص الأول:

- بماذا وصف الله تعالى الزنى في الآية الكريمة؟
- ما هو جزاء من يقرب الزنا من خلال الآية؟

- هل تستحضر آية أخرى تبين جزاء الزاني والزانية؟

* النص الثاني: 

- مماذا استعاذ النبي صلى الله عليه وسلم في الحديث؟

- ما هي الآفات الناتجة عن انتشار الفواحش؟

- كيف يمكن تجنب هذه الآفات بنظرك؟ 
	- إشراك المتعلم في تفكيك النصين عن طريق الإجابة على أسئلة المدرس، ومناقشة النصين.
- تركيب الأجوبة التي أدلوا بها واستثمارها في استنباط المضامين.

- كتابة المضامين المستنبطة على السبورة.
	- استثمار أجوبة المتعلمين وتدخلاتهم لصياغة المضامين.
- ربط المضامين المستنبطة بموضوع الدرس.

- استخلاص عناصر الدرس الأساسية انطلاقا من المضامين.
	السبورة
	

	25د
	المحور الأول
	1- مفهوم العفة وحقيقتها:
* سؤال: من يعطيني تعريفا مبسطا للعفة؟

- العفة: "هي حصول حالة للنفس تمتنع بها عن غلبة الشهوة عليها فتكف عن محارم الله عز وجل في كل شيء".
وبمعنى أبسط: "العفة هي منع النفس عن الأمور المحرمة أو التي لا ينبغي القيام بها".

* وتهدف إلى تحقيق:

- إعلاء الميول: بالتسامي والترفع عن الاستجابة للرغبات الدنيئة.

- التحويل: بمعنى استغلال طاقة الإنسان في شيء إيجابي بدل صرفها في إرضاء الشهوات المنحطة.
	- الإدلاء بتعاريف مختلفة للعفة.
- كتابة هذه التعريف على السبورة.
	- استثمار التعاريف المختلفة التي يدلي بها المتعلمون لمفهوم العفة، للخروج بمفهوم عام، وواضح للعفة.
	السبورة
	

	
	المحور الثاني
	2- المنهج الإسلامي في تدبير الغريزة:

* سؤال: كيف ينظر الإسلام إلى الغريزة الجنسية؟

- لقد أقر الإسلام الغريزة الجنسية واعتبرها فطرية عند الإنسان إلا أنه عمل على ضبطها وتنظيمها، فما هي الطرق التي شرعها لتنظيم الشهوة؟

- تيسير الزواج – الدعوة إلى الاستعفاف – الصوم عند عدم القدرة على الزواج
	المشاركة الفعالة في بناء مفاهيم المحور من خلال الإجابة على الأسئلة والمناقشة...
	- توجيه مشاركة المتعلمين واستثمارها للخروج بملخص للمحور.
	السبورة
	

	
	المحور الثالث
	3- دور العفة في محاربة الفاحشة:
                         البعد عن المثيرات

                         الخارجية

- من وسائل   

  تحقيق العفة

                        توقي المثيرات الداخلية

                            حفظ الأعراض

- من ثمرات العفة         سلامة المجتمع 

                           من الآفات

                          حراسة الفضيلة 

                         في المجتمع
	- صياغة خطاطة تلخص عناصر المحور في إطار عمل المجموعات باستعمال أوراق من الحجم الكبير والاستعانة بالكتاب المدرسي.
	- المقارنة بين الخطاطات المختلفة، والاتفاق مع المتعلمين على اختيار الخطاطة الأكثر دقة ووضوحا.
	- أوراق.

- الكتاب المدرسي. 
	

	
	المحور الرابع
	4- قواعد تنمية خلق العفة:

- شغل النفس بالطاعات والعمل المفيد.

- مصاحبة الأخيار.

- تقوية الإرادة وتهذيب الخواطر.

- الاستعانة بالصبر والصلاة والصيام والدعاء.


	المشاركة في تحديد قواعد تنمية خلق العفة وإضافة قواعد أخرى إن أمكن ذلك.
	بناء عناصر المحور انطلاقا من تدخلات المتعلمين.
	السبورة
	

	3د
	التقويم الإجمالي
	1- تمحيص الفرضيات، وتصحيح الفرضيات الخاطئة.

2- أسئلة التقويم الإجمالي:

- ما هو مفهوم العفة؟

- كيف يدبر الإسلام الغريزة الجنسية؟

- ما هي وسائل تحقيق العفة؟

- ما هي ثمرات العفة؟

- اذكر بعض القواعد التي تنمي خلق العفة؟ 


	الإجابة على أسئلة التقويم الإجمالي.
	- طرح أسئلة للتأكد من استيعاب المتعلمين للدرس وفهمهم لمختلف عناصره.

- تقديم ملخص مطبوع للدرس للمتعلمين.
	
	التقويم الإجمالي

	2د
	الإعداد القبلي للدرس التطبيقي 
	- اقرأ نصوص، ص: 68 وأجب عن الأسئلة المتعلقة بها.
	كتابة السؤال في دفتر التحضير.
	تحفيز المتعلمين على التحضير
	دفتر التحضير
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